

## 71.为什么说文艺不能在市场经济大潮中迷失方向？

2014年10月15日上午，人民大会堂东大厅群英荟萃、少长咸集，习近平总书记在这里主持召开文艺工作座谈会。会上，文艺工作者畅所欲言、坦陈己见。有与会者直言：“有些作品，观众一边看一边骂，创作者一边挨骂一边还挣着大钱。这样的作品是有经济效益了，但是社会效益呢？”针对文艺领域存在的问题，习近平总书记明确指出：“文艺不能在市场经济大潮中迷失方向，不能在为什么人的问题上发生偏差，否则文艺就没有生命力。”字字铿锵，掷地有声，振聋发聩。

文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。推进伟大事业、实现伟大梦想需要伟大精神，文艺的作用不可替代，文艺工作者大有可为。改革开放以来，我国文艺创作迎来了新的春天，广大文艺工作者紧跟时代、奉献时代，创作出大量脍炙人口的优秀作品，为弘扬中国精神、凝聚中国力量作出重要贡献。2018年，我国隆重庆祝改革开放40周年，表彰了100名改革先锋，其中就有不少知名的作家、艺术家，他们都是繁荣发展社会主义文艺的优秀代表。同时，也不能否认，在文艺创作方面还存在着数量缺质量、有“高原”缺“高峰”的现象，存在着抄袭模仿、千篇一律的问题，存在着机械化生产、快餐式消费的问题。有的把作品当作追逐利益的“摇钱树”，当作感官刺激的“摇头丸”；有的胡编乱写、粗制滥造、牵强附会，制造了一些文化“垃圾”；等等。这些现象警示我们，虽然市场经济的发展为文艺繁荣创造了条件，但是文艺也可能在市场经济大潮中迷失方向、发生偏差。必须坚持文艺发展的正确方向，绝不能当市场的奴隶，不能沾满铜臭气。

社会主义文艺本质上就是人民的文艺。为什么人的问题，是一个根本的问题、原则的问题。坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向，是党对文艺战线提出的一项基本要求，也是决定我国文艺事业前途命运的关键。人民是文艺创作的源头活水，一旦离开人民，文艺就会变成无根的浮萍、无病的呻吟、无魂的躯壳。以为人民不懂得文艺，以为面向群众创作不上档次，这些观念都是不正确的。一切优秀文艺工作者的艺术生命都源于人民，一切优秀文艺创作都为了人民。习近平总书记指出：“文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。”几十年来，草原

# “五位一体”谱华章

## ——关于中国特色社会主义事业总体布局

上的“红色文艺轻骑兵”——乌兰牧骑，迎风雪、冒寒暑，以天为幕布，以地为舞台，扎根生活沃土，服务牧民群众，传递党的声音和关怀，被人们亲切地称为“玛奈（我们的）乌兰牧骑”。乌兰牧骑的长盛不衰表明，人民需要文艺，文艺也需要人民。文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向，始终追随人民脚步，走出方寸天地，阅尽大千世界，让自己的心永远随着人民的心而跳动，把人民的喜怒哀乐倾注在自己的作品中，立志创作出在人民中传之久远的精品力作。

社会主义文艺是坚持社会效益为先的文艺。一部好的作品，应该是经得起人民评价、专家评价、市场检验的作品，应该是把社会效益放在首位，同时也应该是社会效益和经济效益相统一的作品。比如，《平凡的世界》、《记住乡愁》、《我和我的祖国》、《山海情》等都是既“叫好”又“叫座”的作品。在社会主义市场经济条件下，许多文化产品要通过市场实现价值，当然不能完全不考虑经济效益。然而，同社会效益相比，经济效益是第二位的，当两个效益、两种价值发生矛盾时，经济效益要服从社会效益，市场价值要服从社会价值。优秀的文艺作品，最好是既能在思想上、艺术上取得成功，又能在市场上受到欢迎。文艺工作者要坚持把社会效益放在首位，树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，自觉讲品位、讲格调、讲责任，自觉遵守国家法律法规，加强道德品质修养，坚决抵制低俗庸俗媚俗，用健康向上的文艺作品和做人处事陶冶情操、启迪心智、引领风尚。

文艺创作是艰苦的创造性劳动，离不开坚韧执着与创作定力。在市场经济大潮中，一些人得了“浮躁病”。有人觉得，为一部作品反复打磨，不能及时兑换成实用价值，或者说不能及时兑换成人民币，不值得，也不划算。这样的态度，不仅会误导创作，而且会使低俗作品大行其道，造成“劣币驱逐良币”现象。浮躁的动机是追名逐利，表现是急功近利，背后就是在权衡社会效益和经济效益时产生了偏差，资本逻辑侵蚀了创作逻辑，市场标准取代了艺术标准。其实，真正叫得响、传得开、留得住的文艺精品，向来都是远离浮躁、不求功利

得来的，都是呕心沥血铸就的。曹雪芹写《红楼梦》“披阅十载，增删五次”。路遥的墓碑上刻着：“像牛一样劳动，像土地一样奉献。”正是有了这种孜孜以求、精益求精的精神，好的文艺作品才能打造出来。文艺工作者要明大德、立大德，把崇德尚艺作为一生的功课，牢记创作是自己的中心任务，作品是自己的立身之本，耐得住寂寞、稳得住心神，把艺术理想融入党和人民事业之中，做到胸中有大义、心里有人民、肩头有责任、笔下有乾坤。

**习言习语**  
►在人类发展的每一个重大历史关头，文艺都能发时代之先声、开时代之先风、启智慧之先河，成为时代变迁和社会变革的先导。  
►文艺工作者要志存高远，就要有“望尽天涯路”的追求，耐得住“昨夜西风凋碧树”的清冷和“独上高楼”的寂寞，即便是“衣带渐宽”也“终不悔”，即便是“人憔悴”也心甘情愿，最后达到“众里寻他千百度”，“蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处”的领悟。

文艺批评是文艺创作的一面镜子、一剂良药，是引导创作、多出精品、提高审美、引领风尚的重要力量。文艺批评要的就是批评，不能都是表扬甚至庸俗吹捧、阿谀奉承，不能套用西方理论来剪裁中国人的审美，更不能用简单的商业标准取代艺术标准，把文艺作品完全等同于普通商品。要把好文艺批评的“方向盘”，打磨好批评这把“利器”，褒优贬劣、激浊扬清，在艺术质量和水平上敢于实事求是，对各种不良文艺作品、现象、思潮敢于表明态度，在大是大非问题上敢于表明立场，说真话、讲道理，营造开展文艺批评的良好氛围。

“等闲识得东风面，万紫千红总是春。”伟大的时代呼唤伟大的文学家、艺术家。面对波澜壮阔的新时代新实践，我们有责任写出中华民族新史诗。广大文艺工作者要坚持马克思主义文艺观，自觉做先进文化的践行者、社会风尚的引领者，进行无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的文艺创造，努力筑就中华民族伟大复兴时代的文

艺高峰。

## 72.如何理解“过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关”？

你可以享受5G导航机器人的讲解服务，可以体验5G沉浸式影视，可以通过5G+AR试衣镜感受试衣效果……这是今天在世界互联网大会永久会址乌镇深刻影响世界的一个缩影。互联网引领了社会生产新变革，创造了人类生活新空间，拓展了国家治理新领域，同时也给我国经济、政治、文化生活带来了许多新挑战。可以说，谁掌握了互联网，谁就把握住了时代主动权；谁轻视互联网，谁就会被时代所抛弃。习近平总书记反复强调：“过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关。”

互联网是意识形态交锋的最前沿。历史和现实反复证明，搞乱一个社会、颠覆一个政权，往往先从意识形态领域打开缺口，先从搞乱人们思想入手。思想防线被攻破了，其他防线就很难守住。西方反华势力一直妄图利用互联网这个最大变量来“扳倒中国”，一些西方政客直言不讳地称“有了互联网，对付中国就有了办法”，“社会主义国家投入西方怀抱，将从互联网开始”。在香港修例风波、中美经贸摩擦、新冠肺炎疫情等问题上，西方国家利用网络混淆是非、颠倒黑白、上下其手，企图抹黑中国、扰乱人心。这些都说明，互联网是一个没有硝烟的战场，我们能否顶得住、打得赢，直接关系到我们党能否长期执政、关系到国家能否长治久安。

互联网是社会舆论的放大器。网络是把双刃剑，用好了造福国家和人民，用不好就可能带来难以预见的危害。截至2020年12月，我国网民规模达9.89亿人，互联网普及率达70.4%，日益成为老百姓“收音”、“发声”的主渠道。随着新

媒体快速发展，国际国内、线上线下、虚拟现实、体制外体制内等界限益益模糊，构成了越来越复杂的大舆论场，更具有自发性、突发性、公开性、多元性、冲突性、匿名性、无界性、难控性等特点。一张图、一段视频经由全媒体几个小时就能形成爆发式传播，造成很大影响。一旦应对不当，“茶杯里的风波”可能演变成“社会大风暴”，放大社会风险，影响社会稳定。只有坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事，切实维护网络安全，提高互联网建设管理运用水平，才能把互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量。

**习言习语**  
►网络空间同现实社会一样，既要提倡自由，也要保持秩序。自由是秩序的目的，秩序是自由的保障。  
►网络空间已经成为人们生产生活的新空间，那也就应该成为我们党凝聚共识的新空间。

过好互联网这一关，必须壮大主流舆论阵地。习近平总书记强调，理直气壮唱响网上主旋律，巩固壮大主流思想舆论，是掌握互联网战场主动权的重中之重。要坚持党管网络、党管新媒体，落实“两个所有”要求，做强网上正面宣传，加强互联网内容建设，深入开展网上舆论斗争，用习近平新时代中国特色社会主义思想团结、凝聚亿万网民，构建网上网下同心圆。比如，人民日报“中央厨房”出品的H5作品《燃爆！史上最牛厨团这样创业》，将中国共产党“创业史”以酷炫的快闪形式在网上呈现，新华社推出“点赞十九大，中国强起来”系列互动活动，创造了史上首个“30亿级”国民互动产品，引领了新媒体舆论场，激发了网上正能量。

过好互联网这一关，必须加强网络空间治理。网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益；网络空间乌烟瘴气、生态恶化，不符合人民利益。网络

## 习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答<sup>③⑥</sup>

## 第四届一带一路中医药发展论坛举行 陈竺致辞

## 第三十二届奥运会优秀运动员和运动员被授予全国五一劳动奖

本报北京9月5日电（记者易舒冉）为表彰我国体育健儿在第三十二届奥林匹克运动会上取得的优异成绩，中华全国总工会决定授予国家乒乓球队、国家跳水队、国家举重队、国家步枪射击队4支运动队全国工人先锋号，授予获得奥运金牌的杨倩等45名运动员，以及取得历史性突破的国家田径队运动员苏炳添全国五一劳动奖章。

全总号召全国广大职工以受到表彰的奥运健儿为榜样，在各自岗位上精益求精、追求卓越，争创一流、拼搏奉献，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

据悉，全总此前已授予施廷懋、庞伟、石智勇、马龙、曹缘、钟天使、吕小军7位运动员全国五一劳动奖章，此次不再重复授予。

本版责编：唐露薇 臧春蕾 张伟昊

（上接第一版）

中央组织部推动落实党员、干部直接联系群众制度，开展“党旗在基层一线高高飘扬——以实际行动庆祝中国共产党成立100周年”活动，广泛发动基层党组织和党员干部为民办实事解难题。

中央宣传部扛起“双重责任”，既注重抓好面向全党的学习教育和实践活动开展，又立足于加强理论武装、壮大主流舆论，满足群众文化需求，让党的宣传思想文化工作实起来、强起来。

中央政法委、中央和国家机关工委、中央党史和文献研究院等部门单位及时建立完善实践活动组织领导体系，确保实践活动有序开展。

中央党校（国家行政学院）、人力资源和社会保障部、国务院国资委等部门单位召开推进会，传达学习有关文件，对实践活动进行部署安排。

扛起主体责任，成立领导小组、深入研学方案、提出具体要求……中央和国家机关持续抓好顶层设计、做好政策引导，不断完善网上网下对接联动的工作机制，推动“我为群众办实事”实践活动向基层落地。

聚焦重点，助力乡村振兴战略稳步实施。

“村集体经济年收入突破300万元、村民年人均可支配收入超2.8万元”，在推进乡村振兴的新征程上，江西省上高县塔下乡田北村的发展日新月异。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。“我们要以此次实践活动为抓手，发挥本地‘剪纸之乡’的独特优势，不断丰富村民精神文化生活，在乡村振兴的道路上帮助村民既富口袋、又富脑袋。”田北村党支部书记王雄伟说。

在黑龙江，当地开发返贫监测“一键申报”平台，覆盖全省13个地市，实现动态监测。甘肃以“发现一户、监测一户、帮扶一户、动态清零一户”为标准，已帮助全省86.4%的易返贫致贫人口消除风险。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，必须推动政策体系有序转换，确保政策不断档、工作不脱节。

在实践活动中，国家乡村振兴局会同有关部门保持过渡期内主要帮扶政策总体稳定，调整优化财政、税收、金融等方面主要衔接政策30多项。农业农村部等9部门联合印发指导意见，从编制产业发展规划、培育壮大经营主体等方面出实招，共同推动脱贫地区产业可持续发展。

中管高校聚焦社会责任办实事，在推进乡村振兴中发挥特色、提供支持。

中国农业大学在小岗村建立“科技列车三农书屋”，丰富百姓文化生活；四川大学向四川凉山州甘洛县赠送“书香川大”电子图书馆数据库阅

读卡；浙江大学为毕业前一次性还清无息借款的困难毕业生，提供20%至50%的还款优惠减免政策。

应对挑战，在大战大考中践行初心使命。7月中旬，中原大地洪魔肆虐。险情不断，各地区各部门各单位将做好防汛救灾工作作为检验党史学习教育成效的重要标尺。

河南全省18.8万个基层党组织、376万名党员参与防汛救灾；应急管理部启动消防救援队伍跨区域增援预案，连夜调派河北、山西、安徽、山东、湖北等省份消防救援水上救援专业队伍紧急驰援；中国石油、国家电网、通用技术集团全力做好供油、供电、供医疗设备保障工作……同心携手、并肩战斗，广大党员干部汇聚起打赢防汛救灾硬仗的强大合力。

面对各类风险，各地区各部门各单位构筑起保护群众的安全防线。

防疫形势严峻，海关总署实施“国门安全工程”，坚持人物同防、多病共防，坚决筑牢口岸检疫防线；中国电科做好“健康宝”等疫情防控信息系统的维护，为群众日常出行提供健康状态和防疫参考服务。

为防范化解金融风险，进出口银行健全境外风险防控体系，加强重点领域风险防控，努力降低制造业贷款不良率。公安部持续“亮剑”，上半年共破获电信网络诈骗犯罪15.4万起。

着眼发展、聚焦重点，“我为群众办实事”实践活动与做好各项工作相结合，推动学习教育和社会发展相互促进、学习成效和重点工作相得益彰。

## 回应关切，破解急难愁盼

为群众办实事，关键要突出一个“实”字。医保专家和药企间的“灵魂砍价”火了一角钱、一分钱的“锱铢必较”，让很多“贵族药”开出了“平民价”，成为解决群众“看病难、看病贵”问题的生动缩影。

国家卫健委做好国家短缺药品保供稳价工作，采取有效措施推动医院使用集中采购的药品和耗材，让群众享受到降价红利；国家医保局加强医保基金监督管理，全面推进国家组织药品和医用耗材集中采购，持续做好医保目录管理，切实管好、守好、用好人民群众的“救命钱”。

“多亏了现在医保政策好，我又有了活下去的勇气和希望。”谈到如今的治病情况，山东省枣庄市市中区居民张忠娥竖起了大拇指。

张忠娥2020年查出肺癌晚期，高额的治疗费用让本不富裕的家庭一度陷入困境。如今用于肺癌治疗的两种主要药物加入了药品集采，当地

医保局的工作人员还主动上门服务，帮助办理报销等事宜，张忠娥的医药费省下了约80%。

教育是国之大计，更是民生之基。

财政部在2021年继续安排义务教育薄弱环节改善与能力提升补助资金约300亿元，重点支持中西部地区和东部部分困难地区。

教育部印发《关于加强义务教育学校作业管理的通知》等文件，持续加强中小学生学习、睡眠、手机、读物、体质“五项管理”。

配合中央政策，上海提出用1年时间，使义务教育阶段学生作业总量和时长有效管控，线上线下学科类培训机构规范工作如期完成，学生和家长的负担有效减轻。

一“老”一“小”照护问题，关乎社会和谐稳定。

民政部联合多部门印发意见，推动各级儿童福利机构优化提质、转型升级；交通运输部将“便利老年人打车出行”作为民生实事重点推进，指导各地开通电话叫车、网约车“一键叫车”等服务。

“平时我在外工作，最牵挂的就是独居在家的老母亲。”张女士在石家庄市工作，而住在河北省邯郸市丛台区的70多岁母亲无人照顾让她感到束手无策。

为解决老人“照护难”问题，邯郸市通过“互联网+养老”的老年人照护新模式，在智能手环等可穿戴设备的帮助下，实时监测老人血压等关键指标，了解老人身体状况，遇到异常情况及时采取措施。

解决百姓急难愁盼的各种问题，中管金融企业、中管企业、中管高校用心用情为群众办实事。

建设银行支持保障性租赁住房和公租房发展，助力解决百姓住房难题；上海交通大学联合多校举办毕业生系列招聘活动，为学子就业提供便捷服务……

民有所呼，我有所应，在实践活动中坚持问题导向，从最突出的问题抓起、从最现实的利益出发，群众逐步感受到党史学习教育带来的变化和实效。

## 深化改革，提升治理能力

深化简政放权、放管结合、优化政务服务改革，各地区、各相关部门单位不断为群众解绑、为企业松绑。

老百姓的烦心事，就是改革的突破点。住建部梳理出城镇老旧小区改造、市容环境整治等一批办实事项目清单，做到台账式管理、销号式推进；市场监管总局部署安排“质量基础设施一站式服务行动”等十大专项行动和百项实

践活动。“有茶水有空调，车钥匙一交就能坐等结果。”在杭州萧山车辆综合性能检测有限公司服务大厅，正在等待车检结果的裘先生不禁感叹。排队时间长、手续繁琐……针对百姓车检时的烦心事，浙江省市场监管局会同相关部门以“我为群众办实事”实践活动为抓手，认真梳理车检难点、痛点，开展车检“一件事”集成改革。随着改革持续推进，浙江汽车检测站大部分已实现改造升级。

围绕企业痛点，各相关部门在实践活动中持续深化“放管服”改革，优化营商环境。8月27日，第十四届全国运动会全运村在西安开村，全运村商业街上，国家税务总局西安国际港务区税务局全运村税务驿站也正式启用。工作人员介绍，“税务驿站”启用后，为全运村的企业和人员提供办税服务，实现所有涉税事项“下楼即办”。

“由于全运村封闭管理，我们无法外出申请开票权限，幸好有‘税务驿站’可以帮我们代开发票，方便了顾客更方便了商户。”匠心工艺品全运村店负责人王春莉说。

国务院办公厅落实党中央、国务院决策部署，研究出台一系列利企便民的改革政策文件，及时推出一批有含金量的改革举措，持续为企业投资兴业、群众创业松绑减负。从国家发改委推动中国营商环境评价改革实践，到国家税务总局开展“便民办税春风行动”……“我为群众办实事”实践活动开展以来，各部门不断深入营商环境优化水平。

围绕推进基层治理办实事，努力做到居民有需求、基层有服务。“我们楼栋的下水管道突然堵了”“小区绿化面积还能否再增加”“3单元201家的厨房管道老化漏水了”……在吉林长春，全市社区建立了网格长、楼栋长、单元长“三长”联动机制，成为社区工作的“千里眼”“顺风耳”，有效织密基层治理网络，成为社区与群众的“连心桥”。

推动社会治理中心向基层下移，构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑，各地在“我为群众办实事”实践活动中积极主动推进基层治理改革创新，将矛盾纠纷化解在基层、和谐稳定创建在基层。

学史力行，实干为民。从党的百年非凡历程中汲取宝贵启示，广大党员干部不断强化公仆意识和为民情怀，把学习成果转化为为群众办实事、解难题的具体行动。

（新华社北京9月5日电 记者王子铭、孙少龙、范思翔、翟灏、闵尊涛、闫祥岭、吴振东、赵鸿宇、屈凌燕、周立权、高楠、雷霄霄、张博文）